

REUNIONES Y COMITADOS
DIRECCIÓN: F. AZZARI.
No se desvirtúan los originales cedidos por sus autores.
NÚMERO SUBLTO 5 CENTIMOS

Sábado 11 de Enero de 1919

TEATRO MARTI

HOY IMPORTANTE DEBUT
MARÍA PAZ (Notabilísima y bella cancionista)
HOY A LA UNA DE LA MADRUGADA
Gran baile, al que concurrirán todas las artistas. Serpentina.
Tres orquestas Tziganos
Esmerado servicio de restaurant
Entrada por consumación

Orina

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR, la uretra, próstata, vejiga y riñones. Distan las estrecheces, rompen las fricciones de la vejiga, calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de esos posos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH, no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta botica de Valencia, San Antonio, Mercado, 71. Gamit, San Fernando, 34 y Antón, Plaza gran método infalible, a la Clínica San Vicente, 102, 1.

BLIXIR GOMENOL CLIMENT

TOS — CATARROS — RESFRIADOS

Sabañónfugo

RAPIDA FUGA DE LOS Sabañones
De venta en farmacias y droguerías
De cultura hispano-americana

Una misión trascendental

Es la que en la hora presente corresponde desempeñar a todos los pueblos cultos, beligerantes o neutrales, no sólo para su reconstitución física sino en lo que se refiere a las posibilidades que difunden y mejoran, a través de la reproducción de la española tragedia que acaba de abarcar al mundo y cuyas consecuencias alcanzan y alcanzarán seguramente a todos los países por remotos que desgraciadamente se quedaran del sangriento escenario de la guerra en momentos aciagos de atroces dolores.

Una traslación de intereses, una suprema revisión de valores, una ponderación sublimada de actuaciones prosaicas y altruistas, habrán de operarse de modo y forma tales, que las necesidades de hoy, aun las más apremiantes, quedaran relegadas en un porvenir próximo a vulgarizarse antiguallas. Diríase que el pasado sueño de la Edad Media se ha prolongado en muchas y muy esenciales cosas hasta nuestros días, a pesar de las espléndidas auroras del Renacimiento, de la Reforma y de la Revolución, para venir a ser enterradas en pleno siglo XX por aquella sublime encarnación de los Derechos del hombre, que más tarde pasarán a la categoría de Derecho de las naciones, en la vida individual y social. Asistirán las sociedades modernas a una urgente, necesaria y eficaz sucesión de aquellas idealidades que, concebidas por los filósofos y pensadores de todas las épocas como medio de hacer la cotidiana y espionosa lucha del vivir más apacible, más humana, no pasaran en su época respectiva de la categoría de utopías. Y en esta incruenta pero tenaz contienda espiritual es forzoso que individuos, pueblos, naciones y razas demuestren, como el cénico por las calles de Atenas, la bondad del movimiento «candando», es decir, pensando revelándose en la bondad del «hacer» para la patria y por la patria, en defensa de la justicia y del derecho humano, árbitros del mundo.

España, la España dinámica, ó sea aquella hermosa patria que según el concepto filosófico, profundísimo de Gabriel Alomar, está constituida por el amor de todos sus hijos como una realidad, en lo que fué y en lo que es, y como una aspiración, en lo que debe y puede ser, tiene derecho, indiscutible derecho a mantener su personalidad internacional para altos fines humanos, consciente de sus destinos, con su patrimonio espiritual y los títulos de su representación en el concierto del mundo civilizado.

Hay que desterrar para ello vanaglorias de leyenda y atenerse dignamente, energicamente, abnegadamente a la escuela y verídica significación de los hechos. Precisa reconocer que, en medio de las desdichas preteritas, España cayó abrumada, entre otras cosas, por su colosal empresa colonizadora, como el fiero león desplomado después de bravia lucha en la arena del circo. Pero no olvidemos que a ella y a la heroica Francia se debió el feliz nacimiento a la libertad del próspero y culto pueblo americano y que acaso, acaso, la consagración de las libertades medidas por las auras de la Revolución francesa no hubieran sido posibles sin la actuación quijotesca—idichoso quijotesmo!—hispano en la independencia de Norteamérica.

Así lo reconocen indubitablemente las prestigiosas naciones del Nuevo Mundo, demostrando con su conducta ejemplar y admitida a la vieja España que no en balde diseminó ésta su cultura en las selvas vírgenes de América el Atlántico. Prueba de ello la afirmación de los países hispano-americanos, hecha de modo solemne, acerca de su convivencia espiritual con la antigua Metrópoli, y la simpatía y cariño con que los Estados Unidos desarrollan la iniciativa de establecer cátedras para la enseñanza del castellano en sus espléndidos dominios.

Lo que importa es que esa solidaridad se acreciente. Que cada español y cada americana piensen más con la acción que con la palabra que el sol de América y el de España es su propio sol, una prolongación de su suelo y de su patria para altos fines humanos, que excluyen complacencias y recelos ante la absoluta y sincera proclamación de su respectiva independencia, pero que deben

y pueden salvar sacratísimos intereses de una civilización común, de la que es órgano espiritual y armonioso la dulce y sonora habla castellana, idioma materno de más de 55 millones de hombres.

Y esta es a la hora presente una de las más serias preocupaciones, la de la fraternidad hispano-americana, que deben merecer solícita atención como problema inaplazable, de todos los hombres de buena voluntad que en aquellos países y en el nuestro estén dispuestos a realizar una empresa tan memorable como la de los hechos descubridores españoles.

MERMELADAS

Fracaso extra

Nunca es tarde si la dicha es buena, dice el refrán, y da gusto ver cómo los gobiernos españoles, aunque muy tarde, legan todavía a tiempo de salvar a España; si no que se lo pregunten a la comisión extraparlamentaria que está en vías de exteriorizar el fracaso extra, el colmo de los fracasos.

Durante la guerra se nos pasó el tiempo haciendo el caldo gordo a los boches, creando enemigos para el día de la paz, fabricando cristis y poniendo venia al por menor de un completo surtido de ministros nuevos; pero ahora, después de hablar Romanos con Wilson, después del viaje a París del verdadero conde, se nota muy bien el rápido caminar de España a su completa ruina, si un soplo de viento huracanado no destruye lo existente.

Todo está podrido dentro del actual estado de cosas y no hay remedio posible para que se salve el país, mientras mangoneen todos los fracasados de la política.

Los monárquicos no tienen otra solución para conjurar los conflictos pendientes más que el embrollo de las mismas cuestiones, el enmarañamiento de los mismos conflictos.

Los monárquicos, a quienes espanta la idea de abandonar el banquete, se apresuran a enredar los problemas con el fin de ganar tiempo, esperando un milagro providencial que acabe con la tormenta antes que estallen los rayos encima de ellos.

Las Cortes, a pesar de constituirse tan legítimamente como es notorio (dígalo Vitorica) y como es tradicional, intuyen espanto en los gobiernos, gobiernos que sólo viven a gusto los días y los meses que el Parlamento está cerrado, que está muda la representación nacional. El embrollo es el actual sistema de gobierno.

Para solucionar el conflicto de la Autonomía se reúnen los viejos compadres que nunca supieron hacer nada bueno desde el poder que ocuparon muchas veces; quieren amigarse con la libertad, colmarla de honores, federalizarla; pero sin abandonar a la reacción con la que se desposaron hace años; así es cómo resultará de sus deliberaciones una especie de arroz con pollo, pero sin pollo, como el preparado por Jarque.

Dijo el conde de Romanones que era preciso que España caminara aprisa, que se ganara ahora cada minuto un día de los perdidos durante cuatro años en la que España estuvo contemplándose el ombligo, como dijo Unamuno; pero aquí lo han entendido así revés y esa marcha acelerada se hace hacia atrás, estando unas veces cerca de Narváez y otra cerca de Espartero.

No hay nada tan bello y tan consolador para la marcha administrativa como la creación del año económico, verdadera manzana de la discordia que acaba de embrollar la vida de los ayuntamientos.

Se publican aclaraciones para que no, hayan tropiezos en la administración, y las mismas aclaraciones enturbian más el asunto.

El real decreto de 11 de Septiembre último, sobre haciendas locales, acabó de sembrar el desconcierto en los municipios, no porque el decreto no tenga cosas buenas; sino por el farrago de disposiciones que contiene, la tramitación larga, espionosa é inútil, que es preciso seguir para llegar a la recaudación; el número de juntas; de vocales, unos natos, otros elegidos; la intromisión de los curas en el reparto de consumos, etc., etc. En vez de ir de lo intrincado a lo fácil, se va de lo intrincado a lo jaberlucio.

Las revistas de Administración local combaten el engendro de 11 de Septiembre último por impracticable y en las papelerías se niegan a confeccionar los impresos para los ayuntamientos, porque dicen los impresores que tal enormidad no puede prosperar.

Verdad es que en cambio eso del voto corporativo, la facultad de poder votar a las mujeres para «concejales» y otras cosas que nos darán, nos colocarán al lado de Wilson, y bastante adelanta un perro con un canazo.

Eustasio JUAN VIDAL

Consulta gratis para enfermedades en oído, nariz y garganta

Todos los lunes, miércoles y viernes a las cuatro de la tarde, en el local de la facultad de Medicina, a cargo de los doctores don Juan Barrial y don José Campos Igual

¿Película de cine?

Dicen que vive todavía el ex zar de Rusia

Carnarvon.—Según un relato del correspondiente del «Morning Post» en Arkangel, relato que debe tomarse con toda reserva, el ex zar de Rusia está aún vivo.

El correspondiente telegrafía lo siguiente: «Un amigo mío, un príncipe que acaba de llegar aquí de Petrogrado, me dice que, el día 18 de Noviembre tuvo en Borge una larga conversación con el Gran Duque Cyril. Este le manifestó que acababa de recibir una carta de la Gran Duquesa Tatiana, hija del ex zar, que le decía que la ex emperatriz y su hija seguían con vida y que el ex zar no había sido fusilado.

El general bolchevick que había recibido órdenes de llevar a cabo la sentencia de muerte le dijo que para él era asunto absolutamente indiferente la persona a quien había de fusilar. Lo único que tenía que hacer era entregar un cadáver. Un balazo en la cabeza de la víctima imposibilitaría la identificación.

El conde Dasta, que estaba presente en la conversación, se ofreció al ex zar para sacrificarse, manifestando que consideraba su deber dar su vida por su soberano. El ex emperador protestó con vehemencia, pero tuvo que ceder ante la insistencia del conde y del oficial.

El ex zar escapó, pero no se sabe dónde está a la hora presente.

El doctor Botkin también ha escrito a su hermana, manifestando que el mayor crimen (?) del siglo XX no logró realizarse.

Teatro de Apolo

Estreno de «Escavitud», drama trágico, en tres actos y en prosa, de José López Pinillos (Parmeno).

El drama representado anoche venía precedido de gran fama, pues su estreno en Madrid tuvo los caracteres de lo excepcional. El público de Valencia confirmó ayer el éxito de la corte.

Es López Pinillos, el singular «Parmeno» de las ingeniosísimas y jugosas intervenciones de Heraklo de Madrid, un escritor fuerte, de viril temperamento y rara sinceridad. Su talento abarca géneros diversos de la literatura y en todos ellos se muestra original y con ese amor interesante humano que envuelve en la viva indignación de la sátira, cordiales sentimientos de bondad. Su pluma, que tiene una dulce sonoridad, a veces amargada por la burla de la ironía, fuerza, envidia y gloria. De propósito se apartó siempre de los caminos trillados—en donde se fuera fácil el triunfo—, porque persigue altos ideales, muy apartados de esa literatura epidémica que repatea sin dejar sedimento y cuando más arranca unas lágrimas que no vienen del fondo en donde nazcan las grandes emociones.

«Parmeno», sólo con su conciencia y su talento, sin concesiones que esclavizan a un autor ni egoísmos que malogran su obra, ha triunfado deslumbrantemente en «Escavitud».

Observador sagaz, supo ver todo el inmenso dolor de los pueblos españoles, ahorrados en cuerpo y en espíritu por un caciquismo salvaje, sin más ley que el propio capricho, espolcado por pasiones sin freno. Escogió un episodio y lo llevó a la escena. Y aun el episodio es lo accidental. Lo que dicen y lo que callan los personajes para que lo advierta el espectador, y el ambiente en que se mueven constituyen los que en términos generales, pudéramos llamar la tragedia del caciquismo español.

Y eso es, una tragedia, la obra que nos ocupa. Una tragedia a la manera clásica; tragedia que tiene sus ascendientes directos en el teatro griego, hecho de sencillez y grandeza y regido por la diosa Fátalidad. Aparte las enseñanzas que «Escavitud» nos ofrece y el grito de protesta que palpita a través de toda la representación, sus personajes se mueven naturalmente, con lógica perfecta y a impulsos de una misteriosa fuerza superior a la voluntad de todos ellos. Son personajes reates que simbolizan vicios, defectos, virtudes y pasiones distintos, como en las creaciones de los grandes autores. Personajes que nos ofrecen el conjunto de una sociedad, la de los pueblos españoles sometidos a una sola voluntad: la del cacique, el bandolero de los tiempos modernos.

«Don Pedro» es el hombre distraído, la voluntad dormida, que acaso por no haber sabido dar en la vida con senderos que confluyen a fines altos y nobles, afronta las desventajas ó busca las alegrías acudiendo al vino. «Don Antonio Vengas» es el cacique, el hombre que no concibe a otro que en el pueblo se le iguale en talento ni en reñados, ni mujer que se resista a sus antojos; que no ve en el pueblo sino a un conjunto de seres a quienes una ley natural é incontrastable les impide obrar de modo distinto a como el señor desea. «Saceris» es el tipo de las cobardías, aunque no resignados; los que, teniendo razón y no atreviéndose a defenderla cara a cara, sirven al malhechor, mientras buscan el medio de vencerlo en la encrucijada. ¡Qué dolor el de aquellas dos mujeres, la esposa amante y resignada y la querida por fuerza; que cede su honra por salvar al padre anciano y achacoso!

«Pedro Luis», es, en fin, la juventud, la fuerza nueva, la energía fecunda que ha de salvar a España.

Todos pretenden ser buenos. Acaso todos lo son y, sin embargo, el espíritu del mal flota en toda la tragedia. Cada cual tiene su concepto del honor. Ninguno acierta con el verdadero. Es, pues, la sociedad el principio, el ambiente en lo que se encadenan el amor de hechos, el que conduce a la catástrofe.

Es España que tiene en sus entrañas grandes virtudes y sin embargo vive en la corrupción, en el mal de la voluntad y de la voluntad. Es España, que necesita el remedio heroico que invocara Costa.

La acción, como creemos haber dicho, es

sobria y sencilla, como la realidad. El diálogo, adecuado a los personajes y a la acción y con el sello del elegante desenfado de López Pinillos.

La interpretación, admirable. Para Borrás, el maravilloso actor de «El Místico», «Tierra baja», el «Alcaide de Zalamea» etc, este drama es algo que lo elevaría hasta la más alta de la gloriosa cumbre de los artistas, si no estuviera ya en ella. En el último acto hizo levantar a los espectadores, dominados por la emoción, primero, y después, en un estallido de aplausos que no cesaban...

El Sr. Ruiz Talay interpretó el «Don Antonio Vengas» como un gran actor, y el señor Romea hizo un «Saceris» digno de todo encomio.

Muy bien el Sr. Gatuillas y bien todos los demás.

En los tres actos fué el autor llamado a escena varias veces y con vivo entusiasmo.

Al final se le ovacionó durante largo rato y hubo de pronunciar unas palabras de gratitud.

Enrique Borrás, ante los clamorosos aplausos y exclamaciones de admiración del público, que llenaba el teatro, tuvo que hablar también y con palabras llenas de arte y de emoción, logró de nuevo conmover a los oyentes.

«Cuando vino a decir—por descansar de mis tareas vengo a mi amado pueblo, Badajoz, para abrazar a mi madre, no es necesario que la llame para que advierta mi presencia. Me conoce en mi manera de llamar a la puerta, en mis pasos, y sin verme exclama: «Es Enrique». Y cuando me abraza me pregunta: «¿Vienes contento? ¿Te han aplaudido?» En mis ojos adviña mi contestación».

Cuando vuelve a mi pueblo y mi madre me repita la pregunta de siempre, exclamaré: «¡Viva Valencia!» Y adviñará también lo que quiero decirle».

V. MARCO MIRANDA.

Centro Republicano El Porvenir

Este Centro, como homenaje al ilustre hombre público don Faustino Valentín, celebrará mañana domingo un «champagne de honores», al que quedan invitados cuantos simpatizan con el acto. Tendrá lugar a las nueve de la noche. Las invitaciones podrán recogerse en el local de la sociedad hasta el sábado por la noche.—La comisión.

CASINO REPUBLICANO EL FARO

Se pone en conocimiento de los socios de este Centro, que con el fin de adherirse al Champagne en honor de don Faustino Valentín que inicia el casino El Porvenir de este distrito para la noche de mañana domingo se suspende el baile extraordinario que debía celebrarse este Centro la misma noche.—El secretario, G. Navarro.

El grave conflicto de las harinas

Hace dos días dimos la voz de alarma ante la posibilidad, no de que se atenuara el precio del pan, sino de que llegase a faltar harinas para fabricarlo.

Hoy declinamos que como no se produzca un movimiento de opinión que lleve, si fuere preciso a la protesta arada, estallará el conflicto y aquí pasará algo grave.

Es triste condición la de este pueblo, que no ha de bastarle la razón para hacerse oír, hay que pedir las cosas por malas.

Hágase una protesta seria y sonada, y se verá cómo el ministro de Abastecimientos se apresura a contestar como requieren las circunstancias y a facilitar trigo para Valencia.

La comisión de harineros vistió ayer nuevamente al Gobernador, para saber si tenía ya contestación al telegrama que el miércoles cursó al ministro, más otro el jueves acerca del vapor que con cargamento de trigo argentino venga a nuestro puerto.

El silencio del ministro de Abastecimientos es absoluto y como las existencias de trigo argentino se van agotando y no se sabe cuándo vendrá otro vapor, los harineros se encuentran en el compromiso de aumentar el precio, por tratarse de harinas de trigo nacional cosa que no han hecho ya gracias a la intervención del Gobernador en el señor Montilla.

El gremio de maestros horneros ha convocado a junta general para hoy sábado, a las once y media, para tratar sobre la carestía de las harinas.

Por fin habían los Abastecimientos!

Escrito lo que antecede, y a hora avanzada de la noche, recibimos la siguiente nota oficiosa del Gobierno civil:

«El Gobernador interino, señor Montilla, recibió anoche, con carácter muy urgente, el siguiente telegrama del subsecretario de Abastecimientos:

«En contestación a sus telegramas insistiendo en anteriores manifestaciones y accediendo a lo que me indica, queda designado el vapor «Bartolo», en viaje actualmente de la Argentina, para dejar en esa ciudad 2000 toneladas de trigo».

Con esta designación, conseguida por el señor Montilla, queda conjurado el conflicto de las harinas, no llegando a realizarse la subida del pan, pues los fabricantes han ofrecido al Gobernador interino señor Montilla seguir adelantando la harina necesaria para reingresarse de ella cuando llegue el mencionado buque».

La cuarta plana originales de interés

La huelga de caldereros

A resolver el pleito surgido entre los obreros caldereros en hierro y el señor Genovais en la Junta Local de Reformas Sociales acordada por los primeros.

Esta reunión puede ser epílogo del incidente sin importancia para mantener en huelga a muchos hombres y con la agravante de despedir a un obrero que llevaba 42 años en la casa.

Insistiremos oportunamente sobre el asunto».

ECOS

Lo que dice el Alcalde

Al recibimos el Alcalde señor Cuber, nos manifestó lo siguiente:

«Los datos que ayer publicaron ustedes referentes a la ordenación de pagos eran exactos. Existe, realmente, un déficit de 22.000 pesetas, para poder pagar los gastos que la comisión, de acuerdo con el conador y el depositario, estimaron como obligatorios, pero este déficit se refiere sólo al mes de Enero, no a otros meses del año».

Durante este mes, pues, no podrá pagarse más que el cupón, nóminas, jornales y contingente, sin que llegue nada para facturas y contratistas. Pero hay que tener en cuenta que no todos los meses se ha de pagar el cupón y que además en otras épocas hay ingresos por los arrendatarios de servicios que en Enero no tenemos».

La situación económica del Ayuntamiento, sin ser buena, no es, pues, desesperada y con un poco de orden y buena voluntad por parte de los concejales—y hay que reconocer que por ahora todos se portan admirablemente, pues ninguno ha hecho ni una sola recomendación de pago—, tengo la seguridad de que se puede normalizar perfectamente la marcha económica».

Por lo pronto, este mes, que es el peor, ya tenemos pagado el cupón, los jornales de la semana pasada, y hoy empezaré a firmar las nóminas de los empleados de secretaría, guardia municipal y quincenta de carnes, que a pesar de todo cobrarán antes que ningún otro año».

Sigo creyendo que la creación de la comisión ordenadora de pagos prestará grandes servicios a la Hacienda municipal. Por lo pronto, la inversión de los fondos se hace a plena luz, y si no fuese por el déficit que arrastramos y si pudiésemos regirnos por el actual presupuesto sin modificarlo—pues al modificarlo lo empeoramos—, yo creo que con los ingresos actuales y recortando un poco los gastos de las brigadas, podríamos atender perfectamente y con toda puntualidad a todos los servicios, siempre que el público nos ayude, que no nos ayude. Pues ustedes recordarán que al encargarme de la Alcaldía publiqué un anuncio en los periódicos haciendo saber que se había acordado que durante días pudiese pagarse en contaduría todos los arbitrios sin recargo alguno, y durante los días transcurridos nadie ha venido a acogerse a este beneficio».

Con el presupuesto actual no hay que pensar en obras ni en mejoras; para eso se necesitan ingresos extraordinarios ó empréstitos, pero voy modestamente sin agobios, si que se puede conseguir si los acreedores por atrasos no nos aprietan y nos dejan respirar un par de meses».

Un atropello de las monjas

El día 10 de Octubre último se sintió indisputada una pobre mujer en medio de la calle, siendo conducida a la Casa de Socorro del distrito de Ruzafa, donde dio a luz una niña, que los vecinos apadrinaron y bautizaron, siendo inscrita en el Registro civil.

Por los camilleros, la madre junto con Cuidadosamente fue conducida al Hospital, quedando allí para su restablecimiento.

«Parece que la superiora trató de convencer a la madre de que debía quedarse en el hospicio como nodriza, contestándole la interesada que la leche la quería para su hija. La leche se le secó, y se portaron malísimamente con ella».

Cuando se la dio de alta pidió, como era natural, a su hija y la superiora, mintiendo, le dijo que había muerto. Pero enterada de que no era verdad, volvió a reclamar, y entonces la dicen que se la había llevado un caballero. Nueva reclamación, y nueva mentira. Le dicen que la niña no estaba en Valencia y que además ella no podía reclamarla, puesto que había ingresado en la Inclusa».

Desesperada la madre, dice que es muy hija suya, que la quiere puesto que es suya, que la tiene bautizada a su nombre; a lo cual replican las monjas que la superiora la mandó volver a bautizar con el nombre del santo del día, y como hija de padres desconocidos: Protesta la madre de la niña, diciendo que ya manifestó al entrar en el Hospital que la tenía bautizada, pero según le manifestaron a un amigo nuestro, redactor de «Levante Radical», que fué a enterarse de este atropello, debía de haber presentado certificación de que eso era cierto».

«Pero qué le importa a esa señora si la niña era mora ó cristiana? ¿Qué sabe si la madre querrá ó no bautizarla? ¿Quién es ella para meterse en asuntos de conciencia? Eso es un atropello intolerable, villano en otro sitio que no fuese España se pagaría con la cárcel. Su deber es cuidar a los enfermos con la humildad y cariño necesarios, ó sea al revés de lo que hoy acontece, y no meterse en asuntos que no le compete, como el actual, ni disponer de cómo, cuándo ni de qué manera se han de hacer las operaciones, como actualmente ocurre, para colmo del sentido común».

Se la aconseja por amigos que haga la reclamación en las oficinas, y allí le piden

El homenaje a los aliados

Presidida por el Alcalde señor Cuber se reunió ayer mañana la comisión especial de Homenaje a los Aliados, despachando algunos asuntos de trámite».

La comisión ha estudiado detenidamente una petición formulada por la sección de Escultura del Círculo de Bellas Artes, acerca de la ampliación de plazo para la presentación de anteproyectos para el monumento a los Aliados y ha acordado no aceptarla en atención a que desde que el Ayuntamiento adoptó el acuerdo hasta la publicación de las bases en el «Boletín Oficial» transcurrió un mes y por ser varios los artistas de diferentes capitales que ajustan el tiempo en los trabajos a la fecha del 8 de Febrero próximo, en que terminará el plazo para la presentación de anteproyectos. En el caso de que éstos fuesen en corto número y de gusto mediocre, a juicio del Jurado calificador, entonces sería llegado el caso de abrir un concurso en los términos propuestos por la sección de Escultura del Círculo de Bellas Artes».

Respecto a que se fije una cantidad como presupuesto, juzga improcedente la comisión tomar acuerdo, siendo así que el Ayuntamiento no ha pretendido coartar en este punto la libertad de los artistas para realizar una obra digna del fin a que se destina.

El fantasma bolchevicki

En un telegrama de Ajicant hemos leído una noticia espeluznante: tres bolchevicks finlandeses, absolutamente auténticos, han sido conducidos a Valencia por la policía.

«Ya tenemos en Valencia motivo para la estúpida preocupación bolchevickista».

No poseemos confirmación de la noticia. No sabemos si esos hombres peligrosos para el orden, la autoridad, las buenas costumbres y la propiedad, serán ya huéspedes nuestros; pero, conviene que llamemos la atención a la policía sobre los abusos y atropellos que en España se cometen contra algunos desdichados extranjeros indigentes, a título de impedir una fantástica revolución bolchevicki».

Verdaderos bolchevicks, enemigos de España, violadores de nuestro orden internacional, enemigos de la propiedad y el comercio marítimo, piratas desalmados, han sido la mayor parte de los alemanes residentes en España durante los cuatro años de guerra.

Ninguna acción de policía se ejerció contra ellos, que constituían un peligro evidente. Es ridículo, propio de detectives de película charlottesca, ver ahora bolchevicks en todas partes y perseguir como tal a cualquier extranjero, por muy deseado que vaya ó por poco que se afeite».

Eso de perseguir a los bolchevicks porque usan barba enmarañada, es ciertamente coger las cosas por los pelos.

Procedase con cuidado y no incurran las autoridades en exageraciones ridículas, algunas de ellas con tan sensible epílogo, como el de la trágica muerte de un pobre extranjero en Zaragoza, víctima de las persecuciones policíacas.

LA MENDICIDAD

La Cámara de Comercio ha dirigido al Alcalde el siguiente escrito:

«Es de lamentar por la población de Valencia en general y especialmente por las clases mercantiles, que por la situación de sus establecimientos y despachos más directamente sufren las consecuencias de ello, el incremento que de algún tiempo a esta parte ha tomado la mendicidad en Valencia, de donde parecía casi extinguida por completo, merced a la meritisima actuación de la Asociación Valenciana de Caridad. Y si es sensible que a pesar de la acción constante y benéfica de dicha institución, el asedio de numerosos mendigos sea continuo, es más deplorable y digno de toda censura, así como necesario de inmediato castigo que se utilice y abuse de la infancia para limpiar la caridad, explotando por la simpatía y compasión mayor, que los niños desamparados, los sentimientos del vecindario. Y como además de lo injustificado de ese prodigioso, dado el socorro diario en la alimentación y refugio de los pobres, en la Asociación antes citada, produce un daño moral y social enorme el encauzamiento de los muchachos por senda de vagancia, ineducación, incultura y fomento, que conduce rectamente a fatales resultados, y debe por todos los medios acudirse tutelarmente a separarlos de esos peligros y ponerlos en condiciones de ser útiles a sí mismos y a la sociedad, por ello esta Cámara, en nombre de las clases que representa y por acuerdo en sesión del 8 de actual, tiene el honor de dirigirse a V. S. en atento y encarecido ruego, de que dicte las medidas oportunas a fin de que se corrijan inmediatamente los abusos antes indicados y se provea al amparo y educación de la infancia menesterosa, con lo cual a la vez que ese Ayuntamiento tendrá la gloria del cumplimiento de una misión elevada, será acreedor a la gratitud de Valencia entera.—El presidente, Vcente Maizques; el secretario, R. Ramírez Galdé».

EL MEJOR LICOR HIGIENICO KOLA CORTALS EXIJASE SIEMPRE LEGITIMO

GRAN LIQUIDACION

Por retirarse del negocio se liquidan todos los generos de punto y demas articulos de fabricacion como son: Camisetas, Pantalones, Toreras, Refajos, de punto ingles para caballeros, señoras, niños y niñas. Camisetas de verano para caballero y niño. Algodones para tejer, crudos evaporados y colores. Hilos para coser en madejas y bobinas. Cintas evaporadas blancas y colores (piezas de 40 m.). Botones de nacar de varias clases. Satenes fuertes color, venta por metros. Hilos de algodón crudo y color para empaquetar. Mostradores de madera. Cajas de madera nuevas para embalaje. Toda la maquinaria para fabricar generos de punto. Horas de venta de 9 mañana a 1 y de 3 a 7 tarde. La liquidación será desde el día 13 de Enero hasta el 31 del mismo en la misma fábrica. Camino de Barcelona, número 7.

Salón-Cine Romea Salón Novedades

(SAN VICENTE, 106) Compañía valenciana DIRECTOR: JULIO CERVERA Programa para hoy 11 Enero 1919 A las 6:30 tarde: CINE Los dónes son el dimoni (Estreno) EL GAT NEGRE A las 9 noche, CINE, EL GAT NEGRE Los dónes son el dimoni A las 11 noche, CINE, EL GAT NEGRE El miércoles 15, ESTRENO de «A vore si s'entenen», de Jose M. de la Torre.

Teatro Martí

GRAN MUSIO HALL Sesiones de día y noche de variedades. 35 artistas. Grandes éxitos de LIDA YRIS y LUDIVINA. Sigue siendo aclamada la estrella de este teatro, la bellísima ANGELITA GUERRA. Hoy debut de LORENITA y DEODIMA y la famosa cancionista y rumbista MARI PAZ. Hoy, a la una de la madrugada, grandioso baile, con el concurso de todas las artistas. Gran batalla de serpentina. Tres orquestas Tziguanas. Esmerado servicio de restaurant. Entrada por consumación.

Cine Sorolla

PROGRAMA PARA HOY Último día de la REVISTA PATHE número 511. Información de actualidad. La moda en pieles de la casa ROY y Frats, de Barcelona. ESTRENO - ESTRENO - ESTRENO de la hermosa película en cuatro partes de asunto interesantísimo, magnífica presentación y espléndida fotografía, titulada LA HIJA DE NADIE Interpretada por la gran artista MERCEDES BRIGNONE Completará programa una película cómica de risa. Lunes, extraordinario estreno, MARUCHA.

Teatro Princesa

Compañía JOSÉ LLORCA GRAN FUNCIÓN PARA HOY SÁBADO 11 Enero 1919 A las 9:30 noche 1ª representación en la presente temporada del emocionante melodrama en cinco actos Los perros del monte de San Bernardo PRESENTADO CON TODA PROPIEDAD DECORADO DE FÉDERICO IGUAL Precios populares Butacas, 0'75. - General, 0'25 Misma domingo, tres magníficas funciones a las 3:30, 6 tarde y 9:30 noche.

EDEN CONCERT

Musico-Hall de primer orden. El más concurrido de Valencia y donde mejores artistas actúan. Esmerado servicio de café y restaurant. Todos los días sesiones de variedades, a las 3:30 tarde y 10 noche. Entrada por consumación. 30 bellísimas artistas, 30

Teatro Lírico

TEMPORADA DE CINE Hoy sábado, extraordinario éxito de la colosal película, en seis partes, EL CALIZ DEL VALOR Completará el programa la bonita película de gran fuerza cómica BODA ACCIDENTADA Sesión continua de cine tarde a 12:30 noche. PRECIOS LOS MARCADOS EN REJA

Sastres

Compro retal nuevo. Preguntar precios, Falcóns, 3 bajo y entrasuelo.

Teatro Principal.-Compañía Margarita Xirgu CAMPO DE ARMIÑO 3 ACTOS BENAVENTE A las 9:45 tarde, 6ª y última matiné blanca. A las 9:45 noche, 10 de abono. ESTRENO de La ley de los hijos Comedia en tres actos de D. JACINTO BENAVENTE.



El puente aéreo sobre el paso a nivel del Camino del Grao

Ayer, el arquitecto señor Aymami reunió en su despacho a los periodistas para darles cuenta de su proyecto sobre el asunto que encabeza estas líneas.

He aquí el informe del señor Aymami: «El arquitecto mayor que suscribe expuso en sus informes de 22 de Mayo de 1914 y 6 de Septiembre de 1915 las razones poderosas que, desde el punto de vista de la conveniencia de los intereses municipales, aconsejaban la transformación en superiores de los pasos a nivel de los caminos Nuevo y Viejo del Grao por medio de zanja ó trinchera a cielo abierto, en vez de la variación de rasantes para transformar en inferiores dichos pasos, propuesta por la Jefatura de la segunda división de ferrocarriles. Tal inconvencionalidad debieron ser los argumentos aducidos por el excelentísimo Ayuntamiento, la excelentísima Diputación provincial y la Compañía de Tranvías y Ferrocarriles de Valencia en oposición a dichos pasos inferiores y en apoyo de la solución preconizada por el que suscribe, que la misma Jefatura, en oficio de 29 de Marzo de 1915, propuso modificar, ó mejor dicho, completar «la primera solución propuesta por esta división ornaméntada, y si se puede, la división «monumental» los puentes de los caminos Nuevo y Viejo del Grao ó construyendo uno solo para ambos, proponiendo, cuantos cruces con la amplitud conveniente que juzgen necesarios y llegado, si se llega a un acuerdo, construir la vía sobre «apalazadas metálicas» ó de hormigón armado en toda su longitud constituyendo un «caserío urbano como muchos de los que cruzan las grandes ciudades Inglesas y norteamericanas».

Al informar en 6 de Septiembre de 1915 la nueva solución que se acaba de transcribir, aunque aparecía someramente bosquejada, nos pareció, por los motivos que adujo, aceptable en principio, «pero claro está—dijimos—que mientras no se aporte el proyecto de la misma con los correspondientes planos de detalle, faltan elementos de juicio para emitir con pleno conocimiento de causa un informe preciso y razonado».

El proyecto presentado últimamente no tan sólo se separa abiertamente de lo propuesto en el oficio antes transcrito, en lo que afecta a la satisfacción de los supremos intereses municipales de la ciudad, buen aspecto estético y conveniencias del tránsito y de la urbanización en la importantísima zona de población de que se trata, si que también se hace caso omiso en dicho proyecto de algunas observaciones ó enclaves expuestas en el dictamen de la sección segunda del Consejo de Obras públicas, mandadas tener en cuenta por real orden de 14 de Enero de 1916. En efecto: se ordenó, en consonancia con dicho dictamen, elevar la rasante del ferrocarril cuanto se pueda para pasar sobre los caminos del Grao con una cota de «seis metros ó más»; y en el proyecto que nos ocupa se asigna sobre tales caminos una cota de «5,50 metros» tan sólo, consignándose en la Memoria del proyecto que «podría elevarse á 6,00 rebajando 0,50 el firme de los caminos», con olvido manifiesto de que por ministerio de la ley Municipal mandada cumplir en toda su pureza por real decreto de 15 de Noviembre de 1909, es de la exclusiva competencia de los ayuntamientos todo lo relativo á calles, plazas y demás vías de comunicación, y que el Municipio jamás consentiría que, en beneficio de los intereses particulares de una Compañía y para evitar á la misma mayores gastos de tracción por causa de rampas más ó menos pronunciadas, se establezca una hondata en el camino Nuevo del Grao (hoy Avenida de los Alfares), quebrando la rasante única y uniforme de dicha Avenida, cuya rasante única es precisamente el ideal que se persigue y se procura realizar á toda costa en la creación ó apertura de grandes vías.

Por otra parte, la citada real orden dispuso, con arreglo al mencionado dictamen de la sección, «examinar con cuidado si han de construirse tramos ó arcos separados para salvar los caminos Viejo y Nuevo del Grao, ó si «sería mejor establecer una obra única de conjuntos» que abarcaría una longitud total de 90 á 95 metros para el paso de los dos caminos». Pues bien; el «examen cuidadoso» de la solución de un puente único para el paso de dichos caminos, fué un mero «danteo», conforme acreditan las siguientes y únicas líneas de la Memoria del proyecto dedicadas á este asunto: «Tantéada la primera solución (la de un solo puente que cruzará ambos caminos), se vió que era de coste mucho mayor que los dos tramos independientes», sin más razonamientos ni explicaciones, ni el más ligero apunte gráfico para ilustración del asunto y poder formar concepto de él. Y esta cuestión concreta del establecimiento de un solo puente monumental cruzando los dos mencionados caminos, es capitalísima para los intereses lejano, el crecimiento de la circulación, el desarrollo incesante del comercio y de las varias industrias, el nacimiento de otras, los adelantos de los tiempos modernos, la importancia creciente de nuestro grandioso puerto, la ejecución del ansiado ferrocarril directo á Madrid, todo ello demandará con imperio la fusión de los dos referidos caminos convirtiéndolos en una sola amplia Avenida; y la enorme mole del estribo central A (véase la copia fotográfica adjunta) de 2375 metros de longitud, 6,70 de altura y 12,90 de espesor que, según el proyecto que nos ocupa, se pretende establecer entre ambos caminos, imposibilitaría en absoluto la realización de un sobe-baja mejora de población.

En cuanto al aspecto arquitectónico de la obra proyectada, cumple manifestar que el acierto no ha presidido su concepción: ni unidad de composición, ni ponderación razonada de macizos y huecos, ni expresión, ni elegancia de líneas ni armonía de proporciones, ni belleza de aspecto, ni, en fin, ese sello de gracia y armonía general que distingue á las obras bien concebidas desde el punto de vista del arte arquitectónico, nada de esto aparece en el proyecto á que nos referimos. Una sencilla ojeadá á la adjunta copia fotográfica del trazado de tal obra, convence de cuanto llevamos dicho.

En conclusión: el arquitecto mayor que suscribe es de parecer: «Primero. Que el excelentísimo Ayuntamiento debe oponerse resueltamente á la aprobación del proyecto últimamente presentado. Segundo. Que de rebabe de la Superioridad, modifique su resolución en el sentido de «ordenar que la nueva expiación, sea por arja ó trinchera á cielo abierto, conforme preconizaron el Municipio, la Diputación provincial y la Compañía de Tranvías y Ferrocarriles de Valencia, cuya solución, si bien de realización y entre-nimiento costosos, no ofrece dificultades técnicamente inuperables. Tercero. Que en caso de reusar definitivamente la Superioridad la modificación señalada en el párrafo anterior, ordene el estudio y redacción por quien correspondiera de un proyecto de desviación hacia el puerto de la expiación hoy existente; desapareciendo, en su virtud, todo cruce ó paso de dicho ferrocarril por el camino Viejo del Grao y por la Avenida de los Alfares. Cuarto. Que si tampoco estima aceptable la Superioridad esta última solución, se interese de la misma se proyecte y construya la nueva vía, «constituyendo un caserío urbano como muchos de los que cruzan las grandes ciudades Inglesas y norteamericanas», con «apalazadas metálicas y un puente monumental para ambos caminos», según, en forma alternativa, propuso en el antes citado oficio de 29 de Marzo de 1915 el señor ingeniero jefe de la segunda División de ferrocarriles. V. E. no obstante resolverá. Valencia 9 de Enero de 1919.—El arquitecto mayor, Federico Aymami.»

La Jornada mercantil

Para mañana domingo á las once, la Deputación Valenciana convoca á todos los dependientes valencianos á una magna Asamblea para acordar lo procedente al efecto de hacer que sea inmediatamente puesta en vigor la jornada mercantil.—La junta de gobierno.

DEL ARBITRIO DE CARNES

Aprehensiones en 1918 Resumen de las aprehensiones verificadas en 1918 por el personal de vigilancia sanitaria á las órdenes del delegado administrativo don José Canut: Kilogramos: Embutidos, 2.247. — Jamón, 548.—Cerdo fresco, 1.747.—Cerdo salado, 243.—Carne fresca, 1.221.—Carne salada, 9.—Tripas saladas, 1.031.—Fruta seca, 7.556.—Higos para pastos, 3.500.—Dulce, 1.617.—Perfumaria, 407.—Queso, 135.—Sebo, 1. Por piezas: Vacunos, 2.—Cabras, 4.—Despojos de vacuno, 5.—Idem de cerneo, 11.—Bollós, 545.—Patatas, 35.—Pavos, 4.—Otras aves, 202.

TEATRO OLYMPIA

Hoy sábado, á las 10 noche, DEBUT de la compañía de comedia de ERNESTO VILCHES ESTRENO de la comedia en tres actos y cuatro cuadros, EL COMEDIANTE Reciente creación de ERNESTO VILCHES Mañana domingo, á las 6 tarde y 10 noche, dos grandes funciones.

tadas las mujas para los aprehensores, han dado un ingreso á las arcas municipales de 3.512,64 pesetas, en concepto de adeudos. Nuestra felicitación á cuantos velaron por los intereses municipales y muy especialmente para el activo jefe del personal señor Canut.

Vuestro interés consiste en tener buena salud: el interés de vuestra salud estriba en que tengáis sangre rica y pura para nutrir vuestros tejidos y órganos: el interés de vuestra sangre se apoya en ser regenerada por las Píldoras PINK

EN EL FORO

Cuatro individuos se fugaron de la cárcel de Játiva, amordazando y apaleando, para conseguirlo, á dos vigilantes; pero fueron habidos y ayer comparecieron ante el tribunal. El fiscal pide se les castigue á ocho años y seis meses de presidio é indemnización de 1.000 pesetas á los perjudicados.

Les defendieron los letrados don Juan Barrial y don Francisco Ponsá. Quedó conclusa para sentencia. El tribunal de la Sala segunda dejó conclusiones para sentencia dos causas por amenazas y hurto.

En la primera compareció Ricardo Gómez Lluich, que fué defendido por don Manuel Beltrán, y en la otra José Ramón Colomer Castelló, á quien defendió don Vicente Górriz.

Precedente de Alicante se vió en la Sala de lo civil una menor cuantía, informando don José Roig. Se suspendió la vista de un pleito sobre depósito de la menor doña Porfidia Bort, en la que intervinieron los letrados don Ernesto Ibáñez Rizo y don Rafael Albilana.

ACCIÓN REPUBLICANA CASINO EL FARO

La junta directiva de este Centro ha quedado constituida de la siguiente forma: presidente honorario, don Vicente Blasco Ibáñez; presidente, Juan Bautista Bru; vice, Ramón Jimeno; secretario, Gaspar Navarro; vice, Juan Bautista Martín; tesorero, José Hernández; contador, Marino Sáez; bibliotecario, Juan Ilueca; vocales: Joaquín Vilanova, Enrique Fernández, Eduardo Galdia, Amadeo Fayos, José Núñez, Heliodoro Romero.

La comisión de Propaganda la forman: Sáez (M.), Fayos (A.), Ilueca (J.) Jimeno (R.) y E. Galdia; y la de Festejos G. Navarro, J. Núñez, J. Hernández, L. Vilanova y Bautista Martín.

JUVENTUD UNION REPUBLICANA

En cumplimiento de uno de los preceptos del reglamento por que se rige esta entidad, se convoca por primera y única convocatoria á junta general, para dación de cuentas y renovación de la directiva, para mañana, á las tres de la tarde.

Dada la importancia de los asuntos á tratar, se ruega la asistencia de todos los socios.—El presidente, A. Vélez; el secretario, A. Collado.

CLUB REPUBLICANO DE PATRAIX

Este Club convoca á junta general ordinaria, para mañana, á las tres de la tarde, por única convocatoria. Se ruega á los señores socios acudir á la misma, pues serán válidos los acuerdos que se tomen con el número que asista.—El presidente, Angel Llácer.

CASA DEL PUEBLO RADICAL

Hoy, á las nueve y media de la noche, tendrá lugar la primera de las conferencias científicas, artísticas y políticas organizadas por la junta de la Casa del Pueblo Radical, que así cumple uno de los fines de su constitución.

La primera de dichas conferencias está á cargo del economista y crítico de arte, abogado, presidente de la Junta Municipal del Partido Radical Español, don José Manaut Nogués y versará sobre el siguiente é interesante tema «Transparencia de los problemas económicos sobre el regionalismo».

La junta de la Casa del Pueblo Radical, domiciliada en la calle de la Conquista, números 18 y 20, invita á la conferencia á todos los hombres de ideas avanzadas, por estimar importante la labor de cultura que se inicia, pues la entrada es pública en dicho acto y lo será á los demás ya en organización, que oportunamente anunciaremos.

CIRCULO REPUBLICANO DEL MUSICO

Este centro celebrará junta general ordinaria por primera convocatoria, hoy, á las nueve

de la noche, y por segunda para mañana, á las once de la misma para dación de cuentas y elección de nueva junta directiva.—El secretario, Secun, no habrá.

A LAS JUVENTUDES RADICALES de las provincias de Albacete, Murcia, Alicante, Castellón, Teruel y Valencia

Próxima á celebrarse la Asamblea Regional de Juventudes, cumpliendo el acuerdo tomado en la Asamblea Nacional, para la constitución definitiva de la Federación, rogamos á todas las juventudes radicales constituidas en las nombradas provincias, se sirvan indicarnos su dirección, á fin de remitirles la carta-circular, exposición preliminar del acto que se celebrará próximamente.

Las indicaciones deben ser dirigidas á la Juventud Radical Española, Casa del Pueblo Radical, Conquista, 18 y 20, Valencia. Por la comisión organizadora.—El presidente, Enrique Manaut; el secretario, Joaquín Alvaro.

JUVENTUD SOCIALISTA

Hoy sábado, á las nueve de la noche, en el Circo Socialista, Almas, 13, se celebrará una vejada literario-musical, para festejar el VI aniversario de la reconstrucción de la Juventud Socialista, suspendida por el difunto general Echagüe durante su mandato al frente de la Capitanía general en 1911.

La parte oral está encomendada á varios compañeros del partido. Un octaveto de cuerda, de la sociedad de ciegos La Honradez amenizará la vejada.—El comité.

FRATERNIDAD REPUBLICANA (Ruzafa)

De acuerdo con lo que dispone el reglamento esta sociedad celebrará hoy junta general ordinaria, á las ocho y media de la noche.—El secretario.

CASINO REPUBLICANO EL IDEAL (Bufabós)

En cumplimiento de los preceptos del reglamento por que se rige este centro, se convoca á junta general ordinaria por primera y única convocatoria para mañana para dación de cuentas y renovación de la junta directiva. Se encarece la asistencia de todos los señores socios de esta entidad.—El presidente, Antoni Sancho.

Avisos de Corporaciones

COMUNIDAD DE REGANTES DE LA MARJAL DE MASANASA.—Se convoca á junta general ordinaria que se ha de celebrar el día 26 del corriente, á las nueve de la mañana, en la escuela pública de niños de este pueblo, para tratar de lo preceptuado en el artículo 53 de las Ordenanzas vigentes y de la apertura del nuevo riego que partiendo del existente paralelo al ribazo, afluya al Escorredor de los rárreles, advirtiéndose que de no concurrir número suficiente de interesados, se verificará sin otro anuncio el día 2 de febrero, cualquiera que sea el número de partícipes que asista.

Masanasa 11 de Enero de 1919.—El presidente, Matias Casañ; el secretario, Francisco Gómez.

Noticias teatrales

TEATRO RUZAFÁ Hoy sábado debutará en este favorito teatro la notable triple cantante Sélida Pérez Carpio con la zarzuela «Molinos de viento».

Completarán el programa la reprise «La marcha de Cádiz» y «Tó está pagao».

SALON NOVEDADES En la selección de los estrenos y la ejecución de las obras consiste, sin duda, la buena fama que goza este salón, por lo que el público agota las entradas en todas las sesiones.

Anoche se estrenó «El penitent», juguete cómico del joven autor Vicente Vidal, que obtuvo un éxito franco, siendo llamado á escena el autor en todas las sesiones. Celebramos el éxito obtenido y que sigue por ese camino este espectáculo que fortalezca nuestro teatro regional!

Hoy se repetirá en todas las sesiones. SALON ROMEA «El gat negro» Anoche se estrenó este sainete, original de don Antonio Curbellés, alcanzando un gran éxito autor, artistas intérpretes del mismo y empresa, pues ésta vió concurridísimo el salón en las tres sesiones por el público que celebró con grandes risas la obra.

Para hoy está anunciado el estreno de «Les dónes son el dimoni», original de un conocido y aplaudido actor y autor. Para el miércoles, 15, se anuncia el estreno de «A vore si s'entenen», original del aplaudido autor José María de la Torre, y para el viernes, 17, el estreno «Cor de valencis», de los hermanos Grau.

TEATRO OLYMPIA Hoy sábado, en función única á las diez de la noche, debutará en este teatro la compañía del eminente actor Ernesto Vilches, con el estreno de la comedia romántica en tres actos y cuatro cuadros, titulada «El comediante», de la que Ernesto Vilches hace una verdadera creación.

Esta comedia, versión y arreglo del SULLIVAN, encaja tan perfectamente en el modo de hacer de esta compañía y la tiene éstan tan bien montada y estudiada, que viene á resultar uno de esos primeros de ejecución con que se ha hecho célebre en toda España la citada compañía de Ernesto Vilches. Mañana domingo, á las seis tarde y diez noche, dos grandes funciones.

Por telégrafo y teléfono

MIENTRAS LLEGA LA REAPERTURA DEL PARLAMENTO

¿LOS CATALANES VUELVEN AL PARLAMENTO?

Romanones insiste en la reapertura de Cortes antes de fin de mes.—La comisión de Autonomía prosigue sus trabajos.—González Rothwos celebra larga entrevista con el Gobierno sobre asuntos de Barcelona.

La "Gaceta"

Publica los decretos firmados de diversos departamentos. Otro de Estado nombrando vocales de la comisión encargada de estudiar desde el punto de vista del interés, las conveniencias nacionales para la constitución de una Sociedad de las Naciones y participación de España en la misma en su plena soberanía, a los señores que se mencionarán.

Firma

Han sido firmados los siguientes decretos: De Abastecimientos.—Declarando el libre tráfico del aceite. De Fomento.—Reformando los artículos 43, 72, 73 y 74 del reglamento para la aplicación de la ley de Expropiación forzosa de 13 de Junio de 1869.

La apertura del Parlamento

El jefe del Gobierno, hablando con los periodistas, insistió en su deseo de que las Cortes reanuden sus tareas antes del día 22.

Temores de una huelga

Sabadell.—Ante el temor de que se declaren en huelga los obreros del arte textil, se ha concentrado en esta población la guardia civil.

Los intereses valencianos

Una comisión de elementos valencianos, acompañada de los diputados y senadores por esa provincia, conferenció esta mañana con el jefe del Gobierno, solicitando facilidades para la exportación de la cebolla y del vino. El conde de Romanones manifestó a los comisionados valencianos que las gestiones iniciadas con los países extranjeros para la libre admisión de dichos artículos caminan satisfactoriamente.

Lo que dice Romanones

El jefe del Gobierno recibió a los periodistas anunciando que por la tarde se celebraría la recepción diplomática.

Cien soldados centusionados

El tren correo de Guadajajara, que ha llegado a la estación del Mediodía conducido por dos máquinas, debido a que el maquinista no ha frenado lo suficiente, ha chocado con el parapotopos.

De Barcelona

En el expreso de Madrid ha llegado el ex embajador de Alemania príncipe de Ratibor.

Descontento por un nombramiento

Una numerosa comisión de funcionarios de Hacienda ha visitado al subsecretario para exponerle la contrariedad con que ha visto el personal la designación de don José Vázquez Lasarte para desempeñar el cargo de delegado en Tarragona.

Nota tranquilizadora

En el ministerio de Estado se ha recibido una nota de nuestro embajador en Berlín, anunciando, para tranquilidad de las familias que tengan parientes en Berlín, que durante los últimos sucesos no se ha registrado ningún incidente con consecuencias desagradables para sus súbditos españoles.

Contra un periodista

Bilbao.—Se ha celebrado en la Audiencia la vista causa seguida contra el director del semanario "Aberri", por el delito de injurias a Castilla.

El aprovisionamiento de Bolgrado.—La Dobrudja.—La guarnición de Median, resiste.

Londres.—La nueva base del ejército de Oriente se ha establecido en Fiume, donde los aliados pueden establecer un centro para aprovisionar Belgrado.

El Gobierno de Ebert gana terreno a los "Espartacos"

Londres.—Telegramas de Berlín confirman que después de una gran lucha, el Gobierno presidido por Ebert va ganando terreno a los espartaquistas.

LOS CAMBIOS DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Madrid, 10.

Cierre de Bols

	CAMBIO pre-coberts	CAMBIO de hoy
Inferior 4 por 100	77.16	77.25
Amortizable 4 por 100	99.00	98.00
Amortizable 5 por 100	95.00	95.00
Acciones Banco de España	000.00	496.00
Acciones Tabacalera	290.00	292.00
Cambios París	91.10	91.00
Cambios Londres	236.4	236.4

Respecto a la reforma de la ley para que el ministro prescinda de las escasas facultades discrecionales que tiene en los nombramientos, manifestó que aunque prematura puede sofisticarse por los trámites reglamentarios.

Un Banco Industrial

Una comisión de banqueros ha conferenciado con el ministro de Hacienda para tratar de la creación de un Banco Industrial. Se abrió el único pliego presentado, conteniendo proposiciones que merecieron la aprobación del ministro.

La comisión extraparlamentaria

A las seis de la tarde se reunió en la Presidencia la comisión de la Autonomía. A la entrada, el señor Ruiz Jiménez dijo que no podría poseerarse de la presidencia del Consejo de Estado hasta el lunes próximo.

Recepción

La recepción diplomática celebrada esta tarde en el ministerio de Estado fué muy concurrida.

Regresso

Han empezado a regresar a España los marinos españoles que se hallaban a bordo de los buques hospitalares en diversos países beligerantes.

Convocatoria

El señor Francés Rodríguez ha convocado para el lunes, en el Congreso, a todos los senadores y diputados que sean médicos, con objeto de tratar la cuestión sanitaria en relación con la Autonomía.

Pavimentado que puede hundirse

El teniente alcalde del distrito de Centro ha comunicado al alcalde que el pavimento de la Puerta del Sol amenaza hundirse a consecuencia de las obras del metropolitano.

Los catalanes vuelven al Congreso?

Se cree que cuando se abran las Cortes, los parlamentarios catalanes volverán a ocupar sus escaños.

El aprovisionamiento de Bolgrado.—La Dobrudja.—La guarnición de Median, resiste.

Londres.—La nueva base del ejército de Oriente se ha establecido en Fiume, donde los aliados pueden establecer un centro para aprovisionar Belgrado.

Desarrollo de la Revolución Roja

Los elementos gubernamentales sienten mayor confianza en el vecindario amante del orden.

Llamamiento del Comandante militar de Berlín

Berna.—El comandante militar de Berlín y extrarradio ha dirigido un llamamiento al vecindario, diciendo que el Gobierno le había encargado el restablecimiento del orden público.

Soldados y bolcheviks a Berlín

Basilea.—Las tropas gubernamentales procedentes de Potsdam llegaron a Berlín. Los rebeldes retrocedieron ante ellas hasta Thiergarten.

Mackensen, internado

Londres.—Los periódicos de Budapest anuncian que Mackensen está internado en el castillo de Temesvár.

La revolución en Alemania.—Resumen de noticias.

Copenhague.—Faltan detalles aún de los tumultos que se desarrollan en Berlín desde el lunes, pero ténesse la seguridad de que el miércoles fué el día más sangriento que Berlín vio jamás.

Justa represalia de los belgas.

Bruselas.—El ministro de Justicia, Vanderelde, ha manifestado que todos los extranjeros de origen enemigo que se relacionaron con los alemanes durante la guerra, serán expulsados del territorio belga.

La gratitud de los belgas

Burdeos.—Se ha celebrado una manifestación belga de los refugiados, en señal de agradecimiento por los favores recibidos.

Entierro de Roosevelt

Nueva York.—Se ha verificado el entierro de Roosevelt entre una gran tempestad de nieve y viento.

¿Liebknecht, asesinado?

Copenhague.—Circulan rumores de que el jefe socialista, Liebknecht, ha sido asesinado. En Dusseldorf y Essen han estallado desórdenes.

EL PUEBLO

El señor La Cierva no vea peligro ninguno. El señor Senante defendió el derecho de las regiones a modificar su derecho foral. El señor Pradera presentó una fórmula que fué aprobada. Tiene a que se autorice a la región a codificar sus leyes enviándolas a la revisión del Estado.

Confidencia

En la Casa del Pueblo dió una conferencia el doctor Simarro sobre la psicología social. Fué muy aplaudido.

La situación de Barcelona

A última hora de la tarde estuvo en Gobernación el gobernador de Barcelona, señor González Rothwos conferenciando extensamente con el señor Jimeno acerca de la situación de Barcelona.

Recepción

La recepción diplomática celebrada esta tarde en el ministerio de Estado fué muy concurrida.

Regresso

Han empezado a regresar a España los marinos españoles que se hallaban a bordo de los buques hospitalares en diversos países beligerantes.

Convocatoria

El señor Francés Rodríguez ha convocado para el lunes, en el Congreso, a todos los senadores y diputados que sean médicos, con objeto de tratar la cuestión sanitaria en relación con la Autonomía.

Pavimentado que puede hundirse

El teniente alcalde del distrito de Centro ha comunicado al alcalde que el pavimento de la Puerta del Sol amenaza hundirse a consecuencia de las obras del metropolitano.

Los catalanes vuelven al Congreso?

Se cree que cuando se abran las Cortes, los parlamentarios catalanes volverán a ocupar sus escaños.

El aprovisionamiento de Bolgrado.—La Dobrudja.—La guarnición de Median, resiste.

Londres.—La nueva base del ejército de Oriente se ha establecido en Fiume, donde los aliados pueden establecer un centro para aprovisionar Belgrado.

Desarrollo de la Revolución Roja

Los elementos gubernamentales sienten mayor confianza en el vecindario amante del orden.

Llamamiento del Comandante militar de Berlín

Berna.—El comandante militar de Berlín y extrarradio ha dirigido un llamamiento al vecindario, diciendo que el Gobierno le había encargado el restablecimiento del orden público.

Soldados y bolcheviks a Berlín

Basilea.—Las tropas gubernamentales procedentes de Potsdam llegaron a Berlín. Los rebeldes retrocedieron ante ellas hasta Thiergarten.

Mackensen, internado

Londres.—Los periódicos de Budapest anuncian que Mackensen está internado en el castillo de Temesvár.

La revolución en Alemania.—Resumen de noticias.

Copenhague.—Faltan detalles aún de los tumultos que se desarrollan en Berlín desde el lunes, pero ténesse la seguridad de que el miércoles fué el día más sangriento que Berlín vio jamás.

Justa represalia de los belgas.

Bruselas.—El ministro de Justicia, Vanderelde, ha manifestado que todos los extranjeros de origen enemigo que se relacionaron con los alemanes durante la guerra, serán expulsados del territorio belga.

La gratitud de los belgas

Burdeos.—Se ha celebrado una manifestación belga de los refugiados, en señal de agradecimiento por los favores recibidos.

Entierro de Roosevelt

Nueva York.—Se ha verificado el entierro de Roosevelt entre una gran tempestad de nieve y viento.

¿Liebknecht, asesinado?

Copenhague.—Circulan rumores de que el jefe socialista, Liebknecht, ha sido asesinado. En Dusseldorf y Essen han estallado desórdenes.

Desarrollo de la Revolución Roja

El Gobierno alemán confía en imponerse

El Gobierno de Ebert gana terreno a los "Espartacos"

Londres.—Telegramas de Berlín confirman que después de una gran lucha, el Gobierno presidido por Ebert va ganando terreno a los espartaquistas.

Llamamiento del Comandante militar de Berlín

Berna.—El comandante militar de Berlín y extrarradio ha dirigido un llamamiento al vecindario, diciendo que el Gobierno le había encargado el restablecimiento del orden público.

Soldados y bolcheviks a Berlín

Basilea.—Las tropas gubernamentales procedentes de Potsdam llegaron a Berlín. Los rebeldes retrocedieron ante ellas hasta Thiergarten.

Mackensen, internado

Londres.—Los periódicos de Budapest anuncian que Mackensen está internado en el castillo de Temesvár.

La revolución en Alemania.—Resumen de noticias.

Copenhague.—Faltan detalles aún de los tumultos que se desarrollan en Berlín desde el lunes, pero ténesse la seguridad de que el miércoles fué el día más sangriento que Berlín vio jamás.

Justa represalia de los belgas.

Bruselas.—El ministro de Justicia, Vanderelde, ha manifestado que todos los extranjeros de origen enemigo que se relacionaron con los alemanes durante la guerra, serán expulsados del territorio belga.

La gratitud de los belgas

Burdeos.—Se ha celebrado una manifestación belga de los refugiados, en señal de agradecimiento por los favores recibidos.

Entierro de Roosevelt

Nueva York.—Se ha verificado el entierro de Roosevelt entre una gran tempestad de nieve y viento.

¿Liebknecht, asesinado?

Copenhague.—Circulan rumores de que el jefe socialista, Liebknecht, ha sido asesinado. En Dusseldorf y Essen han estallado desórdenes.

DE LA REGION

ALGINET

Cómo se hacen los bolcheviks

Mientras los obreros de Alginet sufren resignados la honda crisis de jornales y el hambre se enseñorea de sus hogares, los burgeses y la Junta de Iglesia organizan vueltas reaccionarias para aportar fondos con que perseguir el oscurantismo y la barbarie, escarneciendo al obrero. Las autoridades asientan, indiferentes, a las manifestaciones de miseria, sin preocuparse de dar solución al problema de los jornales, fomentando obras de urbanización del pueblo y llevando a cabo el proyecto de construcción de la carretera de Alginet a Altiarp, que, además de resolver la actual crisis obrera, pondría de manifiesto que se preocupan de engrandecer el distrito.

Los espartaquistas organizan la huelga general.

Copenhague.—Los jefes espartaquistas han publicado una orden de huelga general para el día 19 del corriente, invitando al pueblo a para que se oponga por todos los medios a las elecciones para la Asamblea nacional. Ludendorff ha llegado procedente de Suecia.

El Gobierno confía de minar la situación.

Berlín.—Asegúrase el fortalecimiento del Gobierno Ebert y Scheidemann. Cada vez sufren más reducidos los grupos de concurrentes a las manifestaciones.

Wilson

París.—Wilson, por consejo de los médicos, permanece todavía descansando.

¿Liebknecht, asesinado?

Copenhague.—Circulan rumores de que el jefe socialista, Liebknecht, ha sido asesinado. En Dusseldorf y Essen han estallado desórdenes.

Los espartaquistas organizan la huelga general.

Copenhague.—Los jefes espartaquistas han publicado una orden de huelga general para el día 19 del corriente, invitando al pueblo a para que se oponga por todos los medios a las elecciones para la Asamblea nacional. Ludendorff ha llegado procedente de Suecia.

El Gobierno confía de minar la situación.

Berlín.—Asegúrase el fortalecimiento del Gobierno Ebert y Scheidemann. Cada vez sufren más reducidos los grupos de concurrentes a las manifestaciones.

Wilson

París.—Wilson, por consejo de los médicos, permanece todavía descansando.

¿Liebknecht, asesinado?

Copenhague.—Circulan rumores de que el jefe socialista, Liebknecht, ha sido asesinado. En Dusseldorf y Essen han estallado desórdenes.

Los espartaquistas organizan la huelga general.

Copenhague.—Los jefes espartaquistas han publicado una orden de huelga general para el día 19 del corriente, invitando al pueblo a para que se oponga por todos los medios a las elecciones para la Asamblea nacional. Ludendorff ha llegado procedente de Suecia.

El Gobierno confía de minar la situación.

Berlín.—Asegúrase el fortalecimiento del Gobierno Ebert y Scheidemann. Cada vez sufren más reducidos los grupos de concurrentes a las manifestaciones.

Wilson

París.—Wilson, por consejo de los médicos, permanece todavía descansando.

¿Liebknecht, asesinado?

Copenhague.—Circulan rumores de que el jefe socialista, Liebknecht, ha sido asesinado. En Dusseldorf y Essen han estallado desórdenes.

Los espartaquistas organizan la huelga general.

Copenhague.—Los jefes espartaquistas han publicado una orden de huelga general para el día 19 del corriente, invitando al pueblo a para que se oponga por todos los medios a las elecciones para la Asamblea nacional. Ludendorff ha llegado procedente de Suecia.

El Gobierno confía de minar la situación.

Berlín.—Asegúrase el fortalecimiento del Gobierno Ebert y Scheidemann. Cada vez sufren más reducidos los grupos de concurrentes a las manifestaciones.

Wilson

París.—Wilson, por consejo de los médicos, permanece todavía descansando.

¿Liebknecht, asesinado?

Copenhague.—Circulan rumores de que el jefe socialista, Liebknecht, ha sido asesinado. En Dusseldorf y Essen han estallado desórdenes.

Los espartaquistas organizan la huelga general.

Copenhague.—Los jefes espartaquistas han publicado una orden de huelga general para el día 19 del corriente, invitando al pueblo a para que se oponga por todos los medios a las elecciones para la Asamblea nacional. Ludendorff ha llegado procedente de Suecia.

El Gobierno confía de minar la situación.

Berlín.—Asegúrase el fortalecimiento del Gobierno Ebert y Scheidemann. Cada vez sufren más reducidos los grupos de concurrentes a las manifestaciones.

Publicaciones

"Helios"
Se ha puesto a la venta el número 32 de esta interesante revista...

Federación de Sociedades Obreras

Convoca a todos los delegados y a las directivas de bronchistas y ajustadores...

SUBSISTENCIAS

El gas
Como se presume, ha quedado agotada la existencia de hulla en la fábrica de gas León...

Naranja

El ministro de Fomento cursó al presidente de la Diputación el siguiente telegrama...

La exportación de la cebolla

El vapor "Begoña número 3" que cargará hoy en nuestro puerto con destino al de Manchester...

Enseñanza

Los exámenes que se celebrarán hoy en el Instituto general y técnico...

El lunes, día 13, serán los exámenes de geografías e historias...

QUESTIONES OBRERAS

OBROS DE GODELETA.—La Unión, sociedad de trabajadores agrícolas de Godelleta...

LA MARITIMA TERRESTRE

Se convoca a todos los compañeros socios a junta general ordinaria para hoy...

UNION FERROVIARIA

Se convoca a todos los compañeros socios a junta general ordinaria para hoy...

HARINEROS Y ARROCEROS

Se convoca a junta general para mañana, a las nueve de la mañana...

MUEBLES CURVADOS

Se convoca a junta general extraordinaria por única convocatoria...

BARNADITAS EN MADERA Y SIMILARES

Se convoca a junta general extraordinaria para mañana...

tratar el asunto de las compañeras en huelga de casa Hijos de Ventura Fellu...

Vida municipal

El día 14 de actual, a las ocho se procederá en el Cementerio general a exhumar de oficio los cadáveres...

SUCESOS

POBRE SUEGRA.—DEL BALCON A LA CALLE. Si no fuera porque no se sabe a quien comparecer más...

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Lo sufrió ayer Camilo Ballester Esteve, de 69 años...

Vicenta Clement Pérez, de 58. Mariano, obrero electricista, vino hace años a Valencia...

ROBO

Los ladrones se han llevado del domicilio del notario de Alberique...

DEPENENCIA MERCANTIL

Organizada por la comisión de Fiestas inaugurará mañana...

CASINO DE LA MISERICORDIA

Comenzará mañana, de diez de la noche una de la madrugada...

CASINO RECREATIVO

Comenzará mañana, de diez de la noche una de la madrugada...

DEL MUSEO (Corona, 2)

Comenzará mañana, de diez de la noche una de la madrugada...

FRATERNIDAD REPUBLICANA

Comenzará mañana, de diez de la noche una de la madrugada...

También sufrió conmoción cerebral. La causa del accidente fue debido a haber caído de una escalera...

DEPENENCIA MERCANTIL

Organizada por la comisión de Fiestas inaugurará mañana...

CASINO DE LA MISERICORDIA

Comenzará mañana, de diez de la noche una de la madrugada...

CASINO RECREATIVO

Comenzará mañana, de diez de la noche una de la madrugada...

DEL MUSEO (Corona, 2)

Comenzará mañana, de diez de la noche una de la madrugada...

FRATERNIDAD REPUBLICANA

Comenzará mañana, de diez de la noche una de la madrugada...

Camisería Catalana
San Vicente, 113
15 días de precios excepcionales. Quien no visite ó compre en esta liquidación, se arrepentirá después de no haberlo hecho.

Operarios zapateros hacen falta en la zapatería Soler. Calle de la Paz.

Compañía Transmediterránea
Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas todos los días.
El vapor saldrá el lunes, 13 día de Enero, para Málaga, Cádiz, Sevilla, Méjilla y Ceuta...

LOEGHES AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE
CARBONES MINERALES
PROPIOS PARA TODAS LAS INDUSTRIAS
Los mejores de la cuenca carbonífera de CASTELLOTE (Teruel)
Minas "ETELVINA" y "SIMONA"

Mac-Andrews and Co. Limited
Imprenta
Pellejos
Operarias
Se alquilan y venden
CHICOS
Planchado Americano, calle Avelanas.

BLENNORRAGIA (PURGACIONES)
Por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con los Cachets del Doctor Soivre
Se curará por sí solo, sin la consulta ni guía del médico y nadie se enterará de su enfermedad.